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» Der var jo rigtigt 
mange, der fandt 

ud af, at "det perfekte 
billede" ikke gjorde 
dem lykkelige, men 
derimod fandt sig  
selv som kyniske,  
indeklemte, nidkære 
og sure.
Anne Skare Nielsen, fremtidsforsker

Frem­tids­fors­ker Anne Skare Nielsen tror ikke, at vi vil huske tilbage på årtiet 
med særlig stor glæde. Tværtimod vil vi være flove over vores mangel på måde­
hold og tænke med taknemmelighed på finanskrisen.

Af Claus Smidstrup
claus.smidstrup@nordjyske.dk

Vi vil være flove, når vi om 
nogle år ser tilbage på det år-
ti, vi snart forlader. Flove 

over, at vi ikke gav os tid, flove over, 
at vi købte så meget, smed så meget 
væk, snakkede så meget og gjorde 
så lidt.

- Vi vil tænke: "Hvad havde vi 
egentlig gang i?". Sådan forudser 
fremtidsforsker Anne Skare Niel
sen, at vi vil se tilbage til det årti, 
der - symptomatisk, mener hun - ik-
ke rigtigt fik noget navn. 

"Nullerne". "Enerne".
Faktisk vil finanskrisen nok være 

det eneste positive, vi får med os, 
fordi den får os i gang med at kon
centrere os om godt i stedet for me­
get.

- Vi ønsker os jo bare et bedre liv, 
ikke mere liv, siger Anna Skare, der 
er stærkt fortrøstningsfuld med 
hensyn til vores evne til at gøre det 
noget bedre, end det snart forgan
gne årti, der var præget af danske
re, der havde ondt i livet. 

- Et årti, som vi er på vej ud af, 
selv om mange ikke synes, de er 
kommet ordentlig ind i det, siger 
hun om dem, der liiige skulle have 
overstået dét, de nu var i gang med 
at have travlt med for så bagefter at 
gøre det, de drømte om. Det, som 
de sagde, de gerne ville, når de tu
sind ting på "to-do-listen" var kryd
set af.

Forretningsmænd og -kvinder, 
for eksempel, som sagde, at det vig
tigste for dem var familien og bør
nene, men som arbejdede så meget, 
at de ikke fik tid til deres erklærede 
topprioritet.

Det perfekte billede
Ud over dem, der hang fast i at hå-
be, at de fik tid til det gode liv, var 
der dem, der havde opgivet håbet, 
men som stadig forventede det per

fekte liv.
Kvinden i det perfekte hjem, der 

stod klar med hele den perfekte jul 
og hvis mand endda havde bloms
ter med hjem. Tulipanerne havde 
bare ikke den rigtige farve, og så 
ramlede det. Børnene måtte have 
en coach, fordi de havde stress, og 
manden begyndte at træne til en 
maraton, fordi han ikke kunne hol
de ud at være hjemme, eksemplifi
cerer Anne Skare, der placerer "det 
perfekte billede" i enerne.

- Der var jo rigtigt mange, der 
fandt ud af, at det ikke gjorde dem 
lykkelige, men derimod fandt sig 
selv som kyniske, indeklemte, nid
kære og sure.

- De vil nok se glade ud på de bil
leder, der blev taget, men de var 
skidesure og ikke til at holde ud, ler 
Anne Skare om danskere, der som 
kloninger af Mrs. Hyacinth i den 
engelske tv-serie "Fint skal det væ-
re" brugte al deres krudt på at skabe 
det perfekte billede med samtale
køkkener af en størrelse, der var 
omvendt proportionale med den 
tid, der blev brugt i dem.

Fremtidsforskeren fastholder, at 
det var danskerne bredt set, der 
tumlede rundt med, hvad de skulle 
stille op med tilværelsen. Det var ik-
ke forbeholdt en forkælet overklas
se, den kreative klasse eller afgræn
sede aldersgrupper.

Undren og væmmelse
Kimen til genvordighederne var de 
konstante forandringer, der skete i 
årtiet.

Anne Skare tager en forklarings
tur ad det bondesamfund, der var 
engang, og hvis mennesker havde 
lange perioder med ro på. Perioder, 
hvor der ikke skulle træffes beslut
ninger. Man blev gift én gang. En 
mand kom til at arbejde med det 
samme, som hans far havde gjort. 
Man var heldig, hvis man fik ud
dannelse. Mere end én var utænke

2003

20. marts: 
USA indleder krig 
mod Irak.

1. januar: Bornholms nye stor-
kommune afløser de hidtidige 
fem kommuner på øen.  

28. februar: Disney Channel 
sender for første gang i Dan-
mark.

21. marts: Et Folketingsflertal på 61 mod 
50 sender Danmark i krig i Irak. 

11. august: Nato indleder sin første ope-
ration uden for Europa nogensinde ved 
at overtage kontrollen over en fredsstyr-
ke i Afghanistan.

10. september: 
Den svenske 
udenrigsmini-
ster Anna 
Lindh bliver 
stukket med 
kniv i et vare-
hus i Stock-
holm. Hun dør 
dagen efter. 

13. december: 
Saddam Hussein tages 
til fange af USA.
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» I 00'erne fandt 
vi grænsen for 

vækst, og for hvor  
meget disharmoni 
mellem visioner og  
virkelighed, vi kunne 
tåle.
Anne Skare Nielsen, fremtidsforsker

År­ti­et, hvor vi fik ­
for me­get
ligt. Dét sam­fund er der gjort godt 
og grun­digt op med.

- Men rig­tig man­ge men­ne­sker 
har jo be­hov for fas­te hol­de­punk­ter, 
si­ger Anne Ska­re.

Råd­vild­he­den blev af man­ge 
tack­let med et for­brug, som vi vil se 
til­ba­ge på med un­dren og væm­mel
se. Ak­ku­rat, som det, der i én pe­rio
de er nor­malt, se­ne­re bli­ver op­fat
tet som en mær­ke­lig vane. 

Hun ser for sig, at de tv-pau­se­fisk, 
som hun un­der­hol­der med som et 
tabt bil­lede fra sin egen barn­dom, 
vil bli­ve af­løst af for ek­sem­pel:

- Kan I hus­ke, at vi spis­te ap­pel­si
ner om som­me­ren. De smag­te ikke 
af ret me­get, så vi smed tit halv­de
len ud.

Og at det vil bli­ve mødt med tviv
len­de re­ak­tio­ner på, at det en­gang 
var ånds­svagt, at man im­por­te­re­de 
frug­ter i den for­ker­te sæ­son, trans
por­te­re­de, pak­ke­de og solg­te dem 
til for­bru­ge­re, som bar dem hjem, 
pak­ke­de dem ud ... og end­te med at 

smi­de en stor del af dem i skral­de
span­den.

Den gang vi var forbrugere
Det vil i den for­bin­del­se være nød
ven­digt at for­kla­re, at men­ne­sker i 
00'erne blev be­trag­tet, om­talt og 
op­fat­te­de sig selv som for­bru­ge­re. 
Uhæm­me­de for­bru­ge­re, der led af 
produktbulimi. 

Når vi sid­der dér i min­dre æs­te­tis
ke om­gi­vel­ser, men mere lyk­ke­li­ge 
og spi­ser en vegansk flø­de­ka­ge og 
mås­ke end­da ry­ger en økosmøg, 
når der er fest, så vil vi have en ken
de van­ske­ligt ved at fore­stil­le os et 
årti, hvor men­ne­ske­he­den tee­de sig 
som om, den hav­de 1,3 pla­net at 
bolt­re sig på. Hvor man kun­ne fin
de på at bru­ge 7000 li­ter vand til at 
frem­stil­le en bil­lig T-shirt el­ler 15 
li­ter til en halv li­ter cola. Hvor man 
bare tråd­te på spee­de­ren og glem­te 
at nyde ud­sig­ten. Hvor fle­re end en 
mil­li­on dan­ske­re var sat uden for 
ar­bejds­mar­ke­det, for­di de al­ders

mæs­sigt el­ler på an­den måde var ... 
for­ker­te.

Så vil vi - med tak­nem­me­lig­hed - 
tæn­ke til­ba­ge på den fi­nans­kri­se, 
som fik os til at gøre op med mænd, 
der in­sis­te­re­de på, at pro­ble­mer­ne 
skul­le lø­ses ved, at vi løb hur­ti­ge­re, 
øge­de pro­duk­tio­nen og skab­te me-
re vækst.

Finanskrisen redede os
Vi vil for­tæl­le his­to­ri­er om, hvad vi 
hver især gjor­de un­der fi­nans­kri­sen 
lidt lige som ge­ne­ra­tio­ner­ne, der 
for­tal­te om, hvad de gjor­de un­der 
Anden Verdenskrig.

- Det er jo ikke så­dan, at vi alle bli
ve øko­lo­gis­ke hip­pie-flip­pe­re, vi vil 
bare ger­ne have et bed­re liv, si­ger 
Anne Ska­re og hen­ter Bub­ber og 
B.S. Chri­sti­an­sen ind for at for­kla­re 
vær­di­en af fi­nans­kri­sen, og det 
symp­tom på et stres­set sam­fund, 
den var.

Hun sen­der Bub­ber på rangersko-
le og op i en mast. Hø­rer ham pive 

over ikke at kun­ne nå højt nok op, 
men også B.S., der ro­ser ham for nu 
at vide, hvor hans græn­se er. Det 
vil­le han jo ikke have vidst, hvis han 
ikke var be­gyndt at krav­le.

- I 00'erne fandt vi græn­sen for 
vækst og for hvor me­get dis­har­mo
ni mel­lem vi­sio­ner og vir­ke­lig­hed, 
vi kun­ne tåle, si­ger Anne Ska­re, der 
- ud over fi­nans­kri­sen - tror, at vi vil 
hus­ke år­ti­et for de per­so­ner, der 
vis­te an­dre veje for ek­sem­pel til et 
ar­bejds­mar­ked, der byg­ger på, 
hvad men­ne­sker af alle slags kan.

 Dem, der var med til at gøre, at 
Anne Ska­re om ti år kan rej­se rundt 
i ver­den og for­tæl­le om dan­sker­nes 
hit­te­på­som­hed, og få re­ak­tio­nen:

- Åhh, det er jo jer med de ori­gi
na­le løs­nin­ger. Jer, der er sunde og 
gla­de, bæ­re­dyg­ti­ge og over­skuds­gi
ven­de, som mås­ke ikke al­tid kom
mer til ti­den, men som går tid­ligt 
hjem og ud i na­tu­ren, når so­len 
skin­ner.

Det glæ­der hun sig til.

00'erne: Fremtidsforskeren mener, århundredets første årti vil blive husket 
for vores umådeholdne travlhed og forbrug - og at vi fik en lærestreg af krisen

2004
16. december: 
Nordsøcentret i Hirtshals hærges 
af en kraftig brand.

26. december: En tsunami rammer 
kystegnene i det sydlige Asien og 
koster omkring en kvart million 
mennesker livet.

13. juni: Tidligere Statsminister Poul Ny-
rup Rasmussen sætter danmarksrekord 
med flere end 400.000 personlige 
stemmer ved Europa-Parlamentsvalget.  

24. juni : For første gang advarer danske 
myndigheder nu om, at drivhuseffekten 
får verdenshavene til at stige. 

4. januar: 2,3 millioner seere følger pre-
mieren på DR's "Krøniken".  

10. februar: Computerspillet World of 
Warcraft udgives.
 
11. marts: Terrorangreb i Madrid. 
Mindst 190 mennesker bliver 
dræbt og op imod 1.500  
såres. 
 
1. april: Build-a-Bear åbner 
sin første danske forretning 
ved Tivoli i København. 
 
1. maj: EU udvider til 25 med-
lemslande. De 10 nye er Cy-
pern, Estland, Letland, Litau-
en, Malta, Polen, Slovakiet, 
Slovenien, Tjekkiet og Un-
garn. 

29. august: Danmarks hånd-
boldkvinder vinder OL-guld i 
Athen. 

2. november: Præsident George 
W. Bush vinder det amerikanske 
præsidentvalg over senator 
John Kerry. 

3. november: Fyrværkerifabrik i 
Seest ved Kolding eksploderer.

14. maj: 
Kronprinsen Frederik bliver gift med 
frk. Mary Donaldson.
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